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Як вя до ма, са ста ра жыт ных ча-
соў уста ля ва ла ся ад но з га лоў ных 
спар тыў ных пра ві лаў: ка лі па чы-
на юц ца Алім пій скія гуль ні, то му-
сяць пры пы няц ца ўсе вой ны. Праз 
гэ тае пра ві ла алім пій скі рух да вай 
ча ла вец тву над зею на мір, маг чы-
масць пе ра асэн са ваць кан флік ты 
па між на ро да мі, па збег нуць но вых 
ах вяр.

На жаль, у на шы дні гэ та пра ві ла вы-
гля дае як ней кі ата візм ці каз ка з да лё кіх 
ча соў. Ні ко га ўжо і не здзіў ляе, што пад-
час чар го вай Алім пі я ды ў све це ня спын на 
пра цяг ва юц ца кры ва выя вой ны, на ват 
уз рас та юць іх маш таб і ін тэн сіў насць. 
Сён ня вя ду чыя ін фар ма цый ныя агенц твы 
све ту па да юць ад но за дру гім то апош нія 
на ві ны са спар тыў ных пля цо вак Рыа-дэ-
Жа нэй ра, то жу дас ныя па ве дам лен ні з 
га ра чых кро пак пла не ты.

Да бяс кон цых кад раў раз бу рэн няў і 
ча ла ве чай па ку ты з Бліз ка га Ус хо ду, дзе 
сён ня ўсе ва ю юць су праць усіх, мы ўжо 
на ват і пры звы ча і лі ся. Ха ця, зда ва ла ся 
б, як да та ко га ўво гу ле мож на пры звы-
ча іц ца? Але ж ад на ча со ва ўсё больш 
тры вож ныя на ві ны пры хо дзяць з Дан ба-
са. Там мы якраз ужо бы ло па ча лі пры-
звы чай вац ца (ці прос та так нам вель мі 
ха це ла ся ду маць) да хай са бе хіст ка га, 
але ж пе ра мір'я. Пас ля Мін скіх па гад нен-
няў, пад пі са ных у бе ла рус кай ста лі цы ў 
лю тым 2015 го да, дып ла ма ты і экс пер ты 
пры кла да лі ве лі зар ныя на ма ган ні, каб 
пе ра вес ці кан флікт у ста біль на за ма ро-
жа ны стан і пас ля ўжо ру хац ца ў бок яго 
ўрэ гу ля ван ня і, дай Бог, вы ра шэн ня.

А тут па чы на ец ца Алім пі я да — і мы 
зноў на зі ра ем ад наў лен не ба ёў і ўза ем-
ныя па гро зы ба коў, Кі е ва і ДНР з ЛНР, 
пе рай сці да паў на маш таб ных ба я вых 
дзе ян няў. Да та го ж, у больш шы ро кім 
кан тэкс це ўкра ін ска-ра сій ска га кан флік-
ту па чы на ец ца но вае аб васт рэн не праз 
апош нія па дзеі ў Кры ме: Маск ва аб ві-
на ва ці ла Мі ніс тэр ства аба ро ны Укра і ны 
ў пад рых тоў цы тэ ра рыс тыч ных ак цый 
на паў вост ра ве і за яві ла пра ча ла ве чыя 
стра ты пад час спец апе ра цыі су праць ды-
вер сан таў. Што і як ад бы ло ся на са мрэч, 
па куль не зра зу ме ла, але за ма лёў ка для 

алім пій ска га се зо на яшчэ больш не пры-
ем ная.

У та кіх між на род ных трэн даў ужо, на 
жаль, не пер шы год ёсць свой сім вал: 
па дзеі Аб ха зіі і Паўд нё вай Асе ціі 2008 
го да. Та ды, як і за раз, толь кі рас па ча лі ся 
Алім пій скія гуль ні і гле да чы з уся го све ту 
атры ма лі аса ло ду ад пры го жай цы ры мо-
ніі іх ад крыц ця і па ра ду мі ру ў Пе кі не з 
удзе лам леп шых спарт сме наў, — на Каў-
ка зе вы бух ну ла. Ак тыў ныя ба я выя дзе ян-
ні та ды цяг ну лі ся толь кі пяць дзён, але ж 
па ка заль ны і сім ва ліч ны сам факт.

Вай на, на жаль, зноў ста но віц ца што-
дзён най част кай су час ных між на род ных 
ад но сі наў, ха ця не ка лі зда ва ла ся, што 
пас ля жу дас ных тра ге дый мі ну ла га ста-
год дзя гэ тая з'я ва бу дзе па кры се сы хо-
дзіць на пе ры фе рыю ча ла ве чых ста сун-
каў, ста не аб са лют ным вы клю чэн нем з 
усіх пра віл. Тым больш на еў ра пей скім 
кан ты нен це.

Не вя до ма, ці дой дзе ча ла вец тва ка-
лі-не будзь да та ко га ўзроў ню раз віц ця, 
ка лі гу ма ніс тыч ныя каш тоў нас ці зро бяць 
вой ны і асоб ныя ўзбро е ныя кан флік ты 
не маг чы мы мі. Але, на жаль, дак лад на 
зра зу ме ла, што сён ня трэнд раз віц ця ідзе 
хут чэй у ад ва рот ным кі рун ку. І мож на 
доў га абу рац ца з гэ тай на го ды, аб ві на-
вач ваць вя лі кія дзяр жа вы, ААН ці яшчэ 
ка го, але, на  жаль, між на род ная рэ ча іс-
насць ад гэ та га не зме ніц ца.

Ба дай, са мае важ нае, што ў гэ тай 
скла да най і вель мі не бяс печ най су свет-
най рэ ча іс нас ці за ста ец ца ра біць не вя лі-
кім кра і нам, у тым лі ку і Бе ла ру сі, — гэ та 
быць рэа ліс та мі.

Як бы ба наль на гэ та ні гу ча ла, але ж 
у вы ні ку заў сё ды вый гра юць тыя кра і ны, 
чый на цы я наль ны ін тэ лект аказ ва ец ца 
вы шэй шы, чым у знеш не па лі тыч ных 
парт нё раў і кан ку рэн таў. А для ма лень кай 
кра і ны ін тэ лект, пра фе сі я на лізм і праг ма-
тызм — гэ та ўво гу ле адзі ныя рэ сур сы, на 
якія мож на аба пер ці ся ў ча сы гла баль ных 
вы клі каў. Ды і ў што дзён ным жыц ці для 
не вя лі кай і бед най на пры род ныя вы кап ні 
кра і ны гэ та адзі ны фак тар улас най бяс-
пе кі і кан ку рэн та здоль нас ці.

Ін шы мі сло ва мі, трэ ба жыць згод на 
з доб ра вя до мым алім пій скім дэ ві зам: 

«Cіtіus, Altіus, Fortіus!» («Хут чэй, вы шэй, 
мац ней!»). Мож на на ват ска заць, што 
алім пій цам у сён няш ніх умо вах му сіць 
стаць амаль кож ны — на сва ім пра-
цоў ным і гра мад скім мес цы. Ме не джар 
прад пры ем ства, які кож ную се кун ду па-
ві нен ду маць пра тое, як зра біць сваю 
пра дук цыю са май кан ку рэн та здоль най, 
а не пра тое, як вы цяг нуць з дзяр жаў на-
га бюд жэ ту па бо лей суб сі дый. Чы ноў нік, 
які му сіць па ста ян на ства раць най леп-
шыя і су час ныя ўмо вы для пра цы на шых 
біз нес ме наў, стар та паў і даў но іс ну ю чых 
прад пры ем стваў, пры цяг нен ня ўнут ра ных 
і знеш ніх ін вес ты цый. Ін тэ ле кту ал і ана лі-
тык, якія ў сва ёй пра цы і па ра дах ура ду 
ці гра мад ству аба вя за ныя тры мац ца да-
лё ка ад роз на га кштал ту кан спі ра ло гій і 
за шо ра нас ці. Па трэб ны вы нік.

Асаб лі вае мес ца тут му сіць на ле жыць 
і пар ла мен ту, які па ві нен быць цэнт рам 
ін тэ ле кту аль най і экс перт най дыс ку сіі ў 
кра і не. Сё лет няя кам па нія па вы ба рах яго 
бу ду чых дэ пу та таў як раз у са мым раз га-
ры. Але па куль, на жаль, асаб лі ва не бач-
на на пру жа най ба раць бы ідэй і пра грам 
кан ды да таў, а так са ма па лі тыч ных пар-
тый, якія шмат хто з іх прад стаў ляе. Зноў 
больш ува гі амаль з усіх ба коў на да ец ца 
пра цэ дур ным спрэч кам, а не кан ку рэн цыі 
ма дэ ляў раз віц ця кра і ны і яе рэ гі ё наў.

Бу дзем спа дзя вац ца, што ха рак тар 
пар ла менц кай кам па ніі зме ніц ца ця пер 
пас ля афі цый на га па чат ку ста дыі агі та-
цыі. І што кан ды да ты на дэ пу тац кія крэс-
лы, як і спарт сме ны, бу дуць зай мац ца ў 
гэ тыя ня прос тыя ча сы не фар ма ліз мам ці 
па пу ліз мам, а ары ен та вац ца на га лоў ны 
пра фе сій ны стан дарт — хут чэй, вы шэй, 
мац ней!

Яў ген ПРЭЙГЕРМАН
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ХУТ ЧЭЙ, ВЫ ШЭЙ, МАЦ НЕЙ

Рэс пуб лі кан скае гра мад скае аб' яд нан не «Бе лая Русь» 
сён ня, ма быць, са мая да свед ча ная ар га ні за цыя ў пы тан-
нях удзе лу ў вы бар чых кам па ні ях. На яе ра хун ку пар-
ла менц кія вы ба ры 2008/2012 га доў, вы ба ры дэ пу та таў 
мяс цо вых Са ве таў 2010-га і 2014 га доў, вы ба ры Прэ зі-
дэн та ў 2010-м і 2015 га дах. Не стаў вы клю чэн нем удзел 
чле наў гра мад ска га аб' яд нан ня ў сё лет ніх вы ба рах дэ-
пу та таў Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду. 
На мес нік стар шы ні «Бе лай Ру сі» Аляк сандр ШАЦЬ КО 
расказаў ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» пад ра бяз ней пра 
асаб лі вас ці ця пе раш няй вы бар чай кам па ніі.

— У чым, на ваш по гляд, за клю ча ец ца га лоў нае ад роз-
нен не гэтай вы бар чай кам па ніі ад па пя рэд ніх пар ла менц кіх 
вы ба раў?

— Асноў ная ад мет ная ры са — гэ та сла бая ак тыў насць вы-
бар шчы каў на да дзе ным эта пе вы ба раў. Ві даць, гэ та звя за на 
з ты мі пра цэ са мі, якія ад бы ва юц ца ў гра мад стве, эка но мі цы. 
Вар та так са ма не за бы ваць што за раз яшчэ се зон лет ніх 
ад па чын каў. Усе гэ тыя мо ман ты не га тыў на ўплы ва юць на 
ак тыў насць лю дзей.

Трэ ба так са ма ад зна чыць, што не ка то рым на шым гра ма-
дзя нам усё яшчэ па трэб ны юры дыч ны «лік без», які да зво ліў бы 
лепш зра зу мець дзей насць Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль-
на га схо ду. Пар ла мент — гэ та най вы шэй шая сту пень дэ пу тац-
тва ў кра і не. Мэ ты і за да чы пар ла мен та — не пры бі раць два ры 
і ўпа рад коўваць да ро гі, з гэ тым му сяць спраў ляц ца прад стаў-
ні кі мяс цо вых вы кан ка маў. Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў 
па він ны зай мац ца за ка нат вор час цю на больш вы со кім уз-
роў ні. Яны так са ма ва ло да юць прад стаў ні чы мі функ цы я мі, 
вы зна ча юць мес ца кра і ны на між на род най арэ не. Гра ма дзя не 
па він ны ра зу мець тое, ку ды яны абі ра юць сва іх дэ пу та таў і з 
якой мэ тай. Мы ста ра ем ся гэ та да нес ці да лю дзей праз свае 
ме ра пры ем ствы.

Мы на зі ра ем за раз віц цём сі ту а цыі. Мож на ад зна чыць, што 
ў пе ры яд да дзе най вы бар чай кам па ніі не ка то рыя вы бар шчы кі 
лі чаць, што ў пар ла мен це ро біц ца не так шмат з та го, што яны 
б ха це лі. У буй ных га ра дах гэ та менш пры кмет на, чым у не вя-
лі кіх. Кры зіс ад біў ся на ўсіх, і коль касць фі нан саў, якія вы дзя-
ля юц ца на са цы яль ныя пра ек ты і мно гае ін шае, ска ра ці ла ся. 

У некаторых сферах змен шыў ся аб' ём дзярж пад трым кі. Цэ ны 
на пра дук ты хар ча ван ня і шэ раг па слуг не ста яць на мес цы. 
Усе гэ тыя фак та ры так са ма ўсклад ня юць пра цу ў пра цэ се 
вы бар чай кам па ніі.

— У су вя зі з па сіў нас цю вы бар шчы каў як вы пла ну е це 
пры цяг ваць ува гу да кан ды да таў, якіх пад трым лі ва е це?

— Нас сён ня 164 ты ся чы ча ла век, і ў нас ёсць во пыт па лі-
тыч най ра бо ты. Гэ тыя вы ба ры для нас ужо не пер шыя, і мы 
ўліч ва ем не га тыў ны во пыт пе рад вы бар чых кам па ній па пя-
рэд ніх га доў. Мы шмат зай ма лі ся ма ні то рын гам, на ву чан нем 
на шых ак ты віс таў. І на зі раль ні кі, і тыя, хто бу дуць агі та ваць 
на пі ке тах, атрым лі ва юць вя лі кую коль касць ін фар ма цыі пра 
сі ту а цыю ў кра і не, юры дыч ныя асно вы. На шы ак ты вы пад-
рых та ва ны і мо гуць да нес ці да вы бар шчы ка ўсю не аб ход ную 
ін фар ма цыю.

— На якую ўзрос та вую гру пу вы бар шчы каў вы ары ен-
ту е це ся ў пра цэ се агі та цыі?

— Мы свае сі лы на кі роў ва ем на вы бар шчы каў ад 30 га-
доў. Але доб ра пра цу ем і з мо лад дзю. У нас ёсць ня ма ла 
ар га ні за цый ся род сту дэн таў. Ёсць і ана лі тыч ныя гру пы, якія 
скла да юц ца з ма ла дых лю дзей. Мы лі чым, што мо ладзь трэ ба 
на ву чаць, ра біць з яе кад ра вы па тэн цы ял. З ёй мы пра цу ем 
на пра ця гу ўся го го да. На ват пра во дзім су мес ныя ме ра пры-
ем ствы з ве тэ ра на мі.

— Ці час цей гра ма дзя не ста лі звяр тац ца ў пры ём ныя 
«Бе лай Ру сі» ў пра цэ се вы бар чай кам па ніі?

— На шы пры ём ныя пра цу юць заў сё ды. Ад нак у пра цэ се 
вы бар чай кам па ніі яны на вед ва юц ца больш ак тыў на. Лю дзі 
па чы на юць час цей сю ды пры хо дзіць, пры чым у боль шас ці 
сва ёй для та го, каб па ра іц ца ці па чуць мер ка ван не па якім-
не будзь пы тан ні. Кож ны раз да нас пры хо дзіць ка ля дзя сят ка 
ча ла век, каб атры маць не аб ход ную ін фар ма цыю. Пры чым 
пры яз джа юць лю дзі з усёй Бе ла ру сі — не з са міх аб лас ных 
цэнт раў, дзе так са ма ёсць пры ём ныя, а з не вя лі кіх га ра доў. 
Мы ім мак сі маль на да па ма га ем, тым са мым ста ра ем ся пад-
трым лі ваць імідж на ша га гра мад ска га аб' яд нан ня ў пла не 
вы ра шэн ня праб лем.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. Krуzhеvісh@zvіаzdа.bу
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Боль шасць мо ла дзі лі чыць, што га ла са ваць на вы ба-
рах — гэ та іх гра ма дзян скі аба вя зак. Да та кой вы сно вы 
прый шлі спе цы я ліс ты са цы я ла гіч най служ бы БРСМ. 
Да сле да ван не пра во дзі ла ся да 12 жніў ня і па ка за ла, 
што су час ная мо ладзь ці ка віц ца па лі ты кай.

— Гэ та свед чыць пра тое, што ма ла дыя гра ма дзя не Бе-
ла ру сі ба чаць свой го лас як адзін з па трэб ных кра і не, — ка-
мен туе ліч бы ка ар ды на тар ра бо ты ў ін тэр нэт-пра сто ры і 
па са цы яль ных да сле да ван нях БРСМ Але ся ВІН НІК. — Мы 
так са ма пра во дзі лі да сле да ван ні па па лі тыч ных пар ты ях, 
якіх у на шай кра і не 15 афі цый на за рэ гіст ра ва ных. Яны не 
вель мі ак тыў ныя, та му нель га аса цы я ваць мо ладзь з той ці 
ін шай па лі тыч най су пол кай. За ці каў ле насць ма ла дых лю дзей 
кож най з іх да во лі ма лая. Ад нак не ка то рыя пар тыі за ста юц-
ца на слы ху: боль шасць апы та ных дак лад на ве да юць пра 
Ка му ніс тыч ную пар тыю Бе ла ру сі і пра Лі бе раль на-дэ ма кра-
тыч ную. Але лі та раль на толь кі 2-3 ча ла ве кі ўспом ні лі ін шыя 
па лі тыч ныя аб' яд нан ні. Пры гэ тым 94,1% апы та ных ска за лі, 
што не з'яў ля юц ца чле нам ні ад ной пар тыі... Яшчэ па доб-
нае са цы я ла гіч нае да сле да ван не па гра мад скіх аб' яд нан нях 
з пры цяг нен нем больш шы ро ка га ўзрос та ва га дыя па зо ну 
па ка за ла: прак тыч на ўсе апы та ныя ўва хо дзі лі ў тую ці ін-
шую гра мад скую ар га ні за цыю. Гэ та свед чыць пра тое, што 
дзей насць ар га ні за цый больш ад па вя дае мэ там лю дзей. Ва 
ўва хо дзе ў па лі тыч ныя пар тыі аль бо не ба чаць сэн су, аль бо 
не па дзя ля юць іх мэ таў і за дач.

Вы ні кі да сле да ван няў у вы гля дзе ін фаг ра фі кі з'яў ля юц ца 
ў афі цый ных гру пах БРСМ у са цы яль ных сет ках. Кож ны ты-
дзень пра вод зяц ца ін тэр нэт-апы тан ні. У Са ю за мо ла дзі ка ля 
500 су по лак ва «УКан так це», ка ля 100 бло гаў у «Тві та ры» і 
столь кі ж у «Фэй сбу ку». За раз раз ві ва ец ца іх пры сут насць у 
«Ін стаг ра ме» і но вых са цы яль ных сет ках.

— Важ на да нес ці пра віль ную ін фар ма цыю пра вы ба ры да 
мо ла дзі, якая пад пі са на на гэ тыя гру пы, пра гля дае стуж ку, 
па ста ян на пе ра піс ва ец ца, — пра цяг вае Але ся Він нік. — Для 
нас за да ча, у пер шую чар гу, ста іць у тым, каб юна кі і дзяў ча-
ты прый шлі на вы ба ры. Мы пра во дзім шэ раг ін тэр нэт-ак цый. 
Най перш гэ та ін фар ма ван не праз са цы яль ныя сет кі з хэш-
тэ гам #выборы2016 #Беларусь. Яшчэ мы пра во дзім ак цыі, 
якія да зва ля юць рас ка заць пра са цы яль на-эка на міч ныя да-
сяг нен ні Бе ла ру сі за пе ры яд пра цы пар ла мен та гэ та га склі-
кан ня. Пра ект мы сім ва ліч на на зва лі «Яск ра вая Бе ла русь». 
Кож ны ах вот ны мо жа з вы ка ры стан нем хэш тэ га вы клас ці 
фа та гра фію, дзе ён на су праць зна ка ва га аб' ек та або прад-
пры ем ства ў сва ім го ра дзе, якім ён са праў ды га на рыц ца. 
Раз мяс ціць зды мак мож на з под пі сам, аль бо ця пер ма ла дыя 
лю дзі ці ка ва фа та гра фу юц ца з пла ка та мі: над піс ці ма лю нак 
мож на зра біць на ар ку шы А4, каб не тлу ма чыць ін фар ма цыю 
ў ка мен та рыі.

На дзея АНІ СО ВІЧ. anіsovіch@zvіazda.by 
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Мер ка ван неМер ка ван не  ��

ВЫ БАР ШЧЫ КАМ 
ПА ТРЭБ НЫ «ЛІК БЕЗ»

Да сле да ван ніДа сле да ван ні  ��

Cу час ная мо ладзь 
ці ка віц ца па лі ты кай

Як бы ба наль на гэ та ні гу ча ла, 
але ж у вы ні ку заў сё ды 
вый гра юць тыя кра і ны, 
чый на цы я наль ны ін тэ лект 
аказ ва ец ца вы шэй шы, 
чым у знеш не па лі тыч ных 
парт нё раў і кан ку рэн таў.


